
سوء‌مدیریت چگونه قیمت مواد غذایی را پرواز داد؟

خوراکی‌ها بدون تحریم هم نجومی شدند
فرهیختگان روز گذشته مرکز آمار ایران، گزارشی از متوسط قیمت 

برخی اقلام خوراکی در اردیبهشت‌ماه سال جاری منتشر کرد که آمار 

موجود در این گزارش نشان می‌دهد در اردیبهشت‌ امسال و در مناطق 

شهری، اقلام خوراکی از قبیل پیاز، رب گوجه‌فرنگی، سیب‌زمینی، 

گوجه‌فرنگی و سیب درختی بیشترین افزایش قیمت را نسبت به 

اردیبهشت‌ سال گذشته داشته‌اند. 

بر این اساس، پیاز با ٣٠٦ درصد افزایش قیمت، رب گوجه‌فرنگی 

با 246/6 درصد افزایش، سیب‌زمینی با 241/3 درصد افزایش، 

گوجه‌فرنگی با 186/8 درصد افزایش و سیب درختی زرد با 142/7 

درصد افزایش قیمت، بیشترین تغییرات قیمتی را نسبت به مدت مشابه 

سال گذشته داشته‌اند. مضاف بر این، در اردیبهشت‌ماه سال جاری 

قند با 25/6 درصد، شکر با ۲۵ درصد و برنج ایرانی درجه یک با 18/5 

درصد افزایش قیمت نسبت به فروردین‌ماه امسال مواجه بوده‌اند. 

در میان این اقلام، قیمت پیاز با 33/4 درصد، خیار با 18/1 درصد 

و مرغ ماشینی با 17/8 درصد نسبت به ماه قبل )فروردین‌ماه( روند 

کاهشی داشته‌اند.  آنچه کارشناسان اقتصادی از آن به‌عنوان دلایل 

افزایش قیمت کالاهای اساسی در بازار مطرح می‌کنند، کاهش 

عرضه و افزایش تقاضاست که موجب برهم‌خوردن نظم بازار و افزایش 

قیمت کالاها می‌شود. به‌عبارت دیگر، در شرایطی که تولید داخل با 

تقاضای موجود در بازار همخوانی نداشته باشد یا تولید داخل به‌صورت 

قاچاق از کشور خارج شود، عرضه کاهش و قیمت‌‌ها افزایش می‌یابد. 

افزایش بی‌حد و اندازه قیمت برخی کالاهای اساسی که از سال 

گذشته تاکنون موجب کوچک‌تر شدن سفره خانوارها و خالی‌شدن 

سبد غذایی خانواده‌ها شده، اگرچه به گفته مسئولان تنظیم بازار و 

برخی فعالان اقتصادی، تابعی از تحریم‌ها و متاثر از افزایش نرخ ارز 

و نوسانات این بازار است، اما نگاهی به آمار تولید، صادرات و واردات 

این اقلام در کشور نشان می‌دهد تولیدات داخلی، تامین‌کننده نیاز 

داخلی و حتی مازاد بر نیاز داخل است. 

 پیاز؛ صدرنشین افزایش قیمت
براساس آمار به دست آمده از میزان تولید پیاز طی یکی دو سال اخیر، 

سالانه به‌طور میانگین دومیلیون و 300 هزار تن پیاز در کشور تولید 

می‌شود. این در حالی است که میزان مصرف پیاز در کشور به‌طور 

میانگین حدود دومیلیون و500 هزار تن برآورد شده است. به‌عبارت 

دیگر، برای تامین پیاز مورد نیاز مصرف خانوارها 200 هزار تن کسری 

تولید در کشور وجود دارد. در این میان و تا پیش از اعلام ممنوعیت 

صادرات پیاز، سالانه بیش از 300 هزار تن پیاز تولید شده در کشور، به 

کشورهای خارجی صادر می‌شد که این میزان با احتساب کسری 200 

هزار تنی پیاز برای مصرف داخل، رقمی معادل 500 هزار تن کسری 

پیاز در کشور به وجود می‌آورد. در اواخر سال گذشته و به‌دنبال افزایش 

بیش از حد قاچاق پیاز از کشور که براساس اعلام منابع غیررسمی، 

بیش از 500 هزار تن پیاز از کشور به‌صورت قاچاق خارج شده است، 

بازار داخل را با کمبود شدید این محصول مواجه کرد و در نتیجه قیمت 

پیاز به‌یک‌باره بیش از 300 درصد افزایش یافت. اگرچه ستاد تنظیم 

بازار برای کاهش قیمت پیاز، ممنوعیت صادرات این محصول را در 

فروردین‌ماه سال جاری اعلام کرد، اما قاچاق پیاز همچنان بازار کشور 

را با کسری این محصول مواجه کرده است. با وجود این و در ابتدای 

خردادماه جاری، وزارت صمت ممنوعیت صادرات پیاز را لغو کرد و 

صادرات این محصول دوباره از سر گرفته شد. 

 قاچاق یا صادرات گوجه‌فرنگی؟
در نیمه دوم سال گذشته، قیمت رب گوجه‌فرنگی ناگهان پنج‌برابر 

افزایش یافت. این افزایش قیمت در حالی رخ داد که مرزنشینان 

کشور از حجم بسیار زیاد قاچاق گوجه‌فرنگی از طریق مرزهای کشور و 

حمل غیرقانونی آن توسط کامیون‌ به کشورهای هم‌مرز اطلاع دادند. 

قاچاق بی‌رویه گوجه‌فرنگی در کنار صادرات این محصول، بازار کشور 

را با کمبود این ماده غذایی مواجه کرد و در نتیجه قیمت گوجه‌فرنگی 

و رب گوجه‌فرنگی به‌شدت افزایش یافت. براساس آمار به دست آمده، 

به‌طور میانگین سالانه پنج‌میلیون و 351 هزار تن گوجه‌فرنگی در 

کشور تولید می‌شود؛ از این میزان حدود 800 هزار تن برای تولید رب 

گوجه‌فرنگی توسط تولیدکنندگان خریداری، حدود چهارمیلیون تن 

نیز در بازار داخلی کشور عرضه و 550 هزار تن گوجه‌فرنگی از طریق 

صادرات از کشور خارج می‌شود. مضاف بر این و براساس آمارهای 

غیررسمی، بیش از 800 هزار تن گوجه‌فرنگی نیز از طریق قاچاق از 

مرزهای کشور به کشورهای همجوار برده می‌شود. 

اما نکته قابل‌توجه اینکه سالانه حدود 130 هزار تن رب گوجه‌فرنگی 

تولیدشده در کشور از مبادی رسمی به کشورهای دیگر صادر و بیش 

از 300 هزار تن نیز به‌صورت قاچاق از کشور خارج می‌شود‌. برآورد 

میزان تولید و مصرف گوجه‌فرنگی و رب گوجه‌فرنگی و بررسی میزان 

صادرات و قاچاق این محصولات به‌خوبی گویای این نکته است 

که گرانی این اقلام، اولا به‌واسطه صادرات بی‌حساب و کتاب این 

محصولات و ثانیا قاچاق این کالاهاست. البته وزارت صنعت برای 

کنترل بازار گوجه‌فرنگی دستور ممنوعیت صادرات این محصول را 

داد اما برخلاف انتظار، قیمت این محصول کاهش چشمگیری در 

بازار نداشت. بدیهی است به‌واسطه عدم کاهش قیمت گوجه‌فرنگی، 

تولید رب‌گوجه فرنگی نیز هزینه‌های سنگینی را بر تولیدکننده تحمیل 

می‌کند و در نتیجه قیمت این کالا افزایش خواهد داشت. 

 افزایش 241 درصدی قیمت سیب‌زمینی؟!
تولید سالانه سیب‌زمینی در کشور براساس آمار وزارت جهاد کشاورزی، 

بیش از پنج‌میلیون تن و میزان مصرف این محصول در کشور حدود 

چهارمیلیون و 500 هزار تن برآورد شده است. سازمان توسعه تجارت، 

صادرات این محصول را 500 هزار تن در سال عنوان کرده است. 

جمع‌بندی این اعداد نشان می‌دهد تولید سیب‌زمینی در کشور 

علاوه‌بر تامین نیاز داخل، قابلیت صادرات و ارزآوری را برای کشور دارد. 

بنابراین قیمت سیب‌زمینی که براساس آمار مرکز آمار در اردیبهشت‌ماه 

سال جاری نسبت به مدت مشابه سال گذشته 241 درصد افزایش 

قیمت داشته، این شبهه را ایجاد می‌کند که افزایش قاچاق این 

محصول، بازار داخل را با کسری سیب‌زمینی و در نتیجه افزایش 

قیمت مواجه کرده است. 

در ابتدای سال جاری، صادرات سیب‌زمینی به‌همراه پیاز به خارج از 

کشور ممنوع شد تا قیمت این محصول در بازار روند کاهشی خود را 

آغاز کند. با وجود این و به‌رغم کاهش نامحسوس قیمت سیب‌زمینی، 

وزیر صمت با لغو ممنوعیت صادرات این محصول بار دیگر مجوز 

صادرات سیب‌زمینی را صادر کرد. 

 

 مازاد تولید سیب درختی چه می‌شود؟
در فهرست منتشرشده از سوی مرکز آمار، سیب درختی نیز در میان 

دیگر محصولات غذایی در اردیبهشت‌ماه سال جاری با رشد قیمت 

142 درصدی نسبت به مدت مشابه سال گذشته مواجه شده است. 

سیب درختی ازجمله محصولاتی است که به گفته کارشناسان تغذیه، 

سرانه مصرف آن در کشور بسیار پایین بوده و نیاز است با اتخاذ 

سیاست‌هایی از سوی مسئولان بهداشتی کشور، سهم این میوه در 

سبد غذایی خانوارها افزایش یابد. آمارها نشان می‌دهد سالانه به‌طور 

میانگین حدود سه‌میلیون و 400 هزار تن سیب درختی از مجموع 

باغات کشور تولید می‌شود که از این میزان حدود دومیلیون تن در 

کشور مصرف می‌شود. ارزیابی آمار نشان می‌دهد سالانه 450 هزار 

تن سیب نیز از کشور صادر می‌شود. جمع‌بندی این آمار این سوال را 

در ذهن مطرح می‌کند که با وجود مازاد تولید سیب درختی در کشور، 

دلیل افزایش قیمت این محصول چیست؟ آیا قاچاق می‌‌تواند یکی از 

دلایل افزایش قیمت این محصول باشد؟ 
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آمار تولید، صادرات و واردات برخی کالاهای اساسی

قاچاقواردات )تن(صادرات )تن(مصرف داخلی )تن(تولید )تن(کالا

بیش از 500 هزار تن-2.304.8772.500.000305.000پیاز

بیش از 300 هزار تن-800.000360.000132.000رب گوجه‌فرنگی

اطلاعاتی در دست نیست-5،019،2714.500.000500.000سیب‌زمینی

بیش از 800 هزار تن-5،351،2944.100.000550.000گوجه‌فرنگی

اطلاعاتی در دست نیست-3.400.0002.000.000450.000سیب درختی

اطلاعاتی در دست نیست1.500.000-2.013.0002.200.000قند و شکر

اطلاعاتی در دست نیست1.300.000-2.200.0003.200.000برنج ایرانی درجه یک

اطلاعاتی در دست نیست-3.320.0001.500.000150.000خیار

اطلاعاتی در دست نیست2.200.0002.400.00045.00030.000مرغ ماشینی

* اطلاعات و آمار مندرج در این جدول مربوط به سال مشخصی نیست و به‌صورت میانگین سالانه محاسبه شده است 

مجید شاکری، کارشناس اقتصادی 

طرح جدید بانک مرکزی برای تشکیل بازار متشکل ارزی طرحی است از 

جنس مالی، نه یک طرح اقتصادی. در علم اقتصاد برای هر دارایی مالی 

یک ارزش ذاتی محاسبه می‌شود؛ اما درمورد اینکه ارزش ذاتی نرخ ارز چقدر 

است، دیدگاه‌های مختلفی وجود دارد. فارغ از این امر، اینکه چه زمانی از 

نرخ کوتاه‌مدت خارج شده و وارد نرخ بلندمدت می‌شویم، سوالی است که 

باید درمورد آن توضیحاتی ارائه شود. 

نکته قابل‌توجه اینکه اگرچه بانک مرکزی به کمک توصیه‌های اقتصادی و 

اتخاذ سیاست‌های جدید در حال کنترل رشد نقدینگی برای جلوگیری از 

جهش‌های کوتاه‌مدت نرخ ارز است، اما بی‌تردید این اقدام کافی نیست و 

نیاز است نرخ ارز در بلندمدت نیز کنترل شود. 

برای محاسبه نرخ ارز به شکلی که بتوان آن را در برنامه‌ریزی کوتاه‌مدت یا 

بلندمدت قرار داد یک مکانیسم قدیمی وجود دارد، به این صورت که هر روز 

صبح نرخ تبدیل درهم امارات به ریال ایران مشخص می‌شود که این نرخ، نرخ 

روز آینده بازار تهران را رقم می‌زند. البته اگرچه مقامات بانک مرکزی معتقدند 

بازار ارز دبی برچیده شده است، اما در این راستا چند نکته اساسی وجود دارد؛ 

نخست اینکه باید مشخص شود چرا درهم امارات نرخ دلار فردا در بازار تهران 

را مشخص می‌کند و محاسبه نرخ ارز به این روش بر چه پایه‌ای استوار است. 

از ۴۰ سال گذشته و به‌دنبال تحریم‌های آمریکا نرخ ارز در ایران در بازار دبی 

تعیین می‌شد. به‌عبارت دیگر، نرخی که در بازار امروز تهران معامله می‌شود، 

۲۴ ساعت قبل از اینکه درهم به ریال تبدیل شود، رقم خورده است زیرا درهم 

و دلار دو روی یک سکه هستند. دلیل دیگر اینکه چون نرخ تبدیل پس از ۲۴ 

ساعت هج می‌شود، با نرخ تنزیل یک‌روزه و با در نظرگرفتن ریسک‌ها نرخ 

محاسبه می‌شود. حال یک سوال مطرح می‌شود که چند کشور در جهان 

هستند که پایتخت ارزی آنها خارج از کشورشان باشد؟ در پاسخ باید گفت 

تقریبا هیچ کشوری با چنین شرایطی وجود ندارد. پس چرا پایتخت ارزی ایران 

در خارج از کشور فعال است؟ علت این است که نظام پولی ایران با دلار قطع 

ارتباط کرده در حالی که تجارت اساسا بدون دلار نمی‌تواند معنا داشته باشد. 

تجارت بدون دلار نیازمند این است به کشورهایی صادرات داشته باشم که نیاز 

به دلار نداشته باشند، ساختار انتقال بسیار قوی داشته باشند و البته تورم بالا 

هم در این کشورها وجود نداشته باشد در حالی که این امر درمورد یورو اتفاق 

نمی‌افتد؛ چراکه هر فرد می‌تواند با استفاده از دلار در هر جای دنیا خرید و 

فروش کند اما با یورو این امر امکان‌پذیر نیست. مضاف بر اینکه هیچ ساختار 

پرداخت دلاری، بانک‌محور نیست؛ چراکه بانک‌ها ریسک نقدشوندگی دارند، 

به همین دلیل باید به دلار یا سیستمی که با دلار کار می‌کند، وصل باشند. از 

آنجاکه بازار زیادی برای نقدشوندگی و صادرات مجدد وجود نداشت، بنابراین 

امارات این نقش را تا همین چند وقت اخیر ایفا کرد و ایران از دریچه درهم به 

دلار وصل شد. البته این فرآیند که مرکز ارزی کشوری خارج از آن باشد و در 

جایی که هیچ حضور امنیتی در آن وجود نداشته باشد، بسیار دردناک است. 

اما از نیمه سال ۹۶ تا اوایل سال ۹۷ مداخله بانک مرکزی در درهم امارات 

تعطیل شد. درواقع از ۲۰ فروردین تا دی‌ماه سال ۹۷ پیشرانی نرخ ارز به‌سوی 

بازار نقدی بود. در این شرایط بازار راه خود را می‌رفت و وقتی بانک مرکزی وارد 

میدان شد توانست نرخ ارز را کنترل کند.  از فروردین ۹۸ طرح آمریکایی آغاز 

و فشار بسیار شدیدی روی نرخ درهم در امارات وارد شد. این فشار امنیتی، 

اطلاعاتی و مالی سبب شد برابری درهم امارات با ریال ایران به‌هم بخورد. 

در این شرایط بانک مرکزی با این دستورالعمل که درهم با دلار قابل معاوضه 

است، شرایط را برای کسانی که در امارات درهم داشتند، جذاب کرد، در نتیجه 

به‌صورت ناگهانی توان مداخله بانک مرکزی بیش از گذشته افزایش یافت. اما با 

این وجود، این فشار‌های واردشده در گذشته اثر خود را روی نرخ ارز گذاشت. 

اگرچه امروز سهم دبی در اسکناس و حواله در بازار تهران کم‌شده، اما این منطق 

که نرخ‌گذاری به شیوه قبل در بازار داخلی صورت بگیرد، باقی مانده است.  

حال و در این شرایط بازار متشکل ارزی اولین گام جدی برای تلاش بازآفرینی 

این زنجیره سه‌گانه یعنی نقد تهران، آتی فردایی و درهم دبی است. در این بازار 

حراجی دیده نمی‌شود و بیشتر یک سامانه آماری است اما باید دید با اجرای 

این طرح، پایتخت ارزی با این بازار به داخل کشور منتقل می‌شود؟ بی‌شک 

این گام اول است؛ اما این اتفاق یک‌روزه یا در کوتاه‌مدت انجام نمی‌شود. 

  دیدگاه

قیمت ارز در بازار تهران چگونه تعیین می‌شود؟

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان


